

江苏省部分康复治疗专业学生就业取向分析

林爱翠¹, 赵彦², 焦龙³, 周末¹, 周奕戈¹, 张会慧¹

【摘要】 目的:通过对近两学年江苏省6所培养康复治疗师院校学生的抽样调查,了解目前康复治疗技术专业学生的就业取向及原因。方法:江苏省康复治疗技术专业学生89名,其中本科生37名,专科生52名。采用调查问卷法对实习生的就业取向及原因进行调查。结果:本科生中仅18.9%有升学意向,专科生中有50%的学生有升学意向。愿意在省会级城市工作的占42.7%,愿意在地市级城市工作的占44.9%,愿意在县级及以下单位工作的占12.4%。愿意在三级医院工作的占70.8%,其中88.9%的学生是为了有更多发展和提高的机会;愿意在二级医院工作的占16.9%,其中66.7%的学生是为了有更多发展和提高的机会。结论:江苏省康复治疗技术专业学生的就业取向及心理整体较成熟,学生愿意留在地市级以上城市和三级医院的主要原因是追求提高与发展的动机较强,建议相关部门为专科生的学历继续教育提供条件,以利于他们安心扎根基层,有利于我国康复医学的良性发展。

【关键词】 康复治疗;就业;教育

【中图分类号】 R49;R454 **【DOI】** 10.3870/zgkf.2014.04.032

康复医学的迅猛发展使康复治疗学专业得到越来越多的关注和重视^[1]。随着“未来所有的三级医院以及大部分二级医院必须具备独立的康复医学部”要求的逐步落实^[2],以及“康复医疗服务体系”试点工作的开展^[3],各级医院对康复治疗技术专业人才的需求非常旺盛^[4]。本文对近两年来自江苏省6所培养康复治疗技术专业的部分实习学生进行抽样调查,以分析他们在求职、就业方面的意向,为医疗机构的招工、医疗管理部门的管理,以及医疗院校的教育引导提供一些参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取2012~2014两个学年江苏省6所开设康复治疗技术专业院校的本科和专科学生共89名,其中男37名,女52名;年龄20~22岁;专科52名,本科37名。

1.2 方法 对89名学生进行升学、就业等方面问题的问卷调查。

2 结果

共发放调查问卷89份,回收89份,问卷回收率和有效率均为100%。

2.1 升学目的与意向 89人中有78人(87.6%)认为较高的学历对未来的生活有好处,但37名本科生中仅7人(18.9%)有报考硕士的意向,而专科生中有26人(50.0%)都有继续升学、获得本科学历的意向,其中2人(3.8%)的升学意向不是康复治疗技术专业。在不想继续升学的26名专科生中,有11.5%的学生认为在可能的情况下将不会从事康复治疗专业工作。转行的原因主要是认为康复治疗劳动强度大,而收入相对于付出的劳动则显得不成比例。

2.2 工作区域的选择 89人中愿意在省会级城市工作的38人(42.7%),愿意在地市级城市工作的40人(44.9%),而愿意在县级及以下单位工作的仅11人(12.4%)。愿意在省会级城市工作的学生中,有22人(57.9%)认为省会级城市可以给他们提供较好的学习与提高的平台,另16人(42.1%)主要是认为省会级城市的收入较高,能够满足他们的消费需求。不愿意在非省会级城市工作的学生中,有27人(71.1%)认为非省会城市不能提供较好的发展平台,有7人(18.4%)认为非省会级城市的收入不能够满足他们的消费需求,有4人(10.5%)认为非省会级城市竞争不激烈。选择在地市级城市工作的学生中有11人(27.5%)认为地市级城市收入较高,16人(40.0%)认为地市级城市能够为其学习与发展提供较好的平台,其他学生则希望过一种收入尚可、没有竞争的生活。选择在地市级城市工作的学生中有23人(57.5%)认为待在省会级城市或县级以下城市会存在经济压力,17人(42.5%)认为过高或过低的城市级别都不利于个人的提高。

基金项目:南京医科大学“十二五”教育研究课题(南医大教[2010/2011]119号)

收稿日期:2014-04-18

作者单位:1.南京医科大学附属南京医院(南京市第一医院)康复医学科,南京210006;2.南京体育学院运动健康科学系,南京210014;3.南京瑞海博康复医院,南京210006

作者简介:林爱翠(1978-),女,主管技师,讲师,主要从事康复治疗临床及教学方面的研究。

2.3 工作单位的选择 89人中有63人(70.8%)希望能够在三级医院工作。在这些学生中,仅7人(11.1%)是因为认为三级医院的收入高才选择进入三级医院的,其余56人(88.9%)都是为了能够有更好的发展机会。希望进入二级医院的学生15人(16.9%),希望进入社区医院和民营医院的学生分别为5人(5.6%)和6人(6.7%)。希望进入二级医院的学生中10人(66.7%)是为了更好地发展,5人(33.3%)是为了较好的收入。而希望进入社区医院的学生也看到了在基层发展的机遇,希望进入民营医院的学生看重的是较好的工资待遇。

3 讨论

本文调查结果显示,目前康复治疗技术专业的学生对学历教育方面的认识程度比较理性,主要体现为一方面本科生没有盲目地跟风,追求高学历,能够立足现有学历建立踏实工作的信心;另一方面,专科学生中有相当一部分人有强烈的升学、提高自身的意向。由于目前我省还没有很完善的康复治疗技术专业的专升本考试与教育体系,完善此专业的教育、考试体系有可能会使更多的专科生受益。有一部分学生不想毕业后从事康复治疗专业,除了认为工作强度大,收入与付出不成正比外,有文献提出:学生对自己的职业认同感及职业荣誉感较低^[5],以及本科和专科培养的治疗师比例与社会需求比例并未很好地对应,即出现结构失衡也是不可忽视的因素^[6]。

从学生就业城市的意向来看,绝大多数学生都希望能够留在地市级以上城市工作,其中,收入和发展的机会是主要原因。想留在省会级城市的学生较多地注重学习与提高的机会,而想留在地市级城市工作的学生除注重学习与提高机会外,还注重机会与经济收入的权衡。这说明康复治疗技术专业学生的就业心理较成熟。这与学校的正确引导是分不开的。但是,不得不提出的是,很少的学生愿意在县级及以下单位工作,这会使本来就缺少康复人才的县级及以下单位在人才方面更加缺乏,也使康复服务体系的推广受到影响。如何解决这一问题,一方面需要学校的引导,另一方面,从长期视角来看,政策的倾斜、以及增加康复人才的培养才有可能较好地解决这一问题。

从学生想要工作的医院的级别看,大多数学生都

愿意留在三级医院工作,其中多数是因为三级医院有更多发展的机会。学生留在较高级别医院的意向更加体现了学生在提高自己与获取较好的经济收入的利益权衡中更加倾向于注重学习与提高的心理。但是,更多的人才集中于大中城市、三级医院的现象短期内可以促进大中城市、三级医院康复科的进一步完善与提高,但从长期角度看,不利于康复医学的全面发展,因为我国康复治疗师需求缺口最大的是在二级医院和社区卫生服务中心^[7]。

目前我国康复治疗技术专业人才提高的方式除进修与参加短期培训班外,最缺乏的,也是学生们最想获得的就是专升本学历教育。如果建立与完善这一继续教育方式,学生们在工作后能够根据需求,进一步获得系统的、正规的继续教育的同时,还能够提升自己的学历,无疑可以降低他们留在大中城市、三级医院这种学习与提高机会较多的场所的预期,稳固他们立足中小城市、基层医院的决心,同时在他们需要发展的时候又能够有发展的机会。这样他们才会有立足中小城市、基层医院也能自我提高的希望,才会安心于基层工作,也会促进我国康复服务体系的建设。

【参考文献】

- [1] 教育部. 中国高等院校本科专业设置大全[M]. 北京:高等教育出版社,2010,66-68.
- [2] Hans van Dijk,高悦. 康复医学靶向发展[J]. 中国医院院长,2012,23(1):62-63.
- [3] 何成奇. 解读《卫生部建立完善康复医疗服务体系试点工作方案》的基本思路[J]. 中国康复医学杂志,2012,27(6):494-496.
- [4] 白定群,侯峰刚,赵勇. 两所医科院校康复专业学生就业意向的调查与分析[J]. 职业时空,2013,4(2):124-126.
- [5] 董新春,刘凤艳,赵晓生,等. 新乡医学院康复医学专业就业情况分析与对策[J]. 中国康复医学杂志,2010,25(2):160-162.
- [6] 张效玮,赵江莉,黄东峰. 广东省4所实习机构康复治疗学专业实习生职业认同感的现状和影响因素[J]. 中国康复医学杂志,2010,25(4):364-366.
- [7] 薛晶晶,王清,燕铁斌,等. 国内康复治疗学专业教育现状的调查与思考[J]. 中国康复医学杂志,2011,26(12):1149-1151.